

# 新老企业家畅谈新甬商精神 初心易得，贵在坚持

记者 王婧 实习生 奚悦 通讯员 胡欣子



从1978年到2018年，从计划经济到市场经济，从中国制造到中国智造，从跟随世界到引领世界，这波澜壮阔的40年，也是一部民营企业的成长史。40年的摸爬滚打，练就老一代宁波企业家的铮铮铁骨，为那个时代挺起脊梁。

“没有改革开放就没有企业的今天。”昨天，在宁波市民营企业家2018年年会暨向老一代企业家致敬典礼上，老一代企业家代表们的声音掷地有声。

本次活动由宁波市工商联、宁波日报报业集团、宁波市民营企业家协会共同主办，海银财富承办。

## 初心易得，贵在坚持

在会上，作为宁波老一代企业家代表，华茂集团创始人徐万茂讲述了他在改革开放中精彩的创业故事和心得体会。

“我自认为是一个在教育事业上开荒的老汉，我所做的一切只是尽了一介草民的责任。我们这一代人确实实在某些方面体现了中国企业家的精神，而对我来说，可能‘执拗’两个字更妥帖些。”徐万茂说，宁波企业家确实有一种特殊的追求精神，那是打不烂、拖不垮、坚韧不拔的意志。

对于青年企业家们，徐万茂谈了几点建议：第一，有人说做实业太辛苦，赚钱太慢，但是，实体经济是根，实体经济对民族工业贡献很大，青年企业家们要坚持实业，在此基础上再创新发展；第二，这是一个美好的、大有作为的新时代。青年企业家不仅要企业经营好、发展好，在力所能及的情况下，尽可能回报社会，反哺社会，履行企业的社会责任，这就是作为民营企业家的家国情怀；第三，青年企业家要不忘初心，传承甬商精神。青年企业家们和老一代企业家不一样，普遍具有高智商、高学历，思想活跃超前，新生事物接受能力快。这是老一代企业家所不能及的，但也有少数没有经历过大风浪考验，实体经营管理经验缺乏，抗风险承压能力弱，缺乏吃苦精神的弱点。

“如果说，一定要用一句话来总结和告诫，那还是‘不跟风、不眼红’，一旦认准了，就要有咬定青山不放松的耐心和毅力。现在常说，不忘初心，但我更想说，初心易得，贵在坚持，凿孔千口不如深挖一孔。”徐万茂说，做任何事，最怕兴冲冲的开始，遇到困难，又潦草结束。

## 转变思路，用好人才

新时代企业该如何顺应新旧动能转换要求，实现高质量发展？全国人大代表、奥克斯集团董事长郑坚江在会上，不仅传达了全国两会精神，还分享了奥克斯集团的发展经验。

“政府政策的高度开放，让企业家在新时代商战中像雄鹰一样展翅翱翔。”郑坚江说，互联网+给企业创造了几何级快速发展的机会，奥克斯的成功就是互联网生态的成功。

“最多跑一次的行政效能生态，使企业创新发展的质量越来越高，在竞争中跑得更快。”

郑坚江感慨说，优越的发展生态，激发了企业家的内驱力，释放出巨大的创新力，培育出了一大批具备国际水准的浙江企业。

对于企业家群体，郑坚江也提出了几点建议：第一，互联网时代，生态链正在发生着巨变，没有持续创新，随时都有可能被颠覆。要找准生态链中与自身最契合的某个细分领域，将其做极致，成为创新发展的原动力；第二，在转型期，要推进管理革命。互联网时代，要把经验用IT沉淀，把管理放进口袋，让经营可视，精细化落地；第三，用好人才这个富矿资源。企业要历练海纳百川的胸怀，吸引人才、留住人才和用好人才；第四，加强学习。企业家要加强互动交流，坦诚以待，形成合力。

## 甬商动态

### 银泰旅游牵手湖州影视城

4月9日，银泰旅游产业集团与拉风娱乐集团签订合作协议，未来银泰旅游产业集团将全面负责拉风娱乐集团旗下湖州影视城的旅游业态规划、旅游产品开发及景区运营管理。同时，将与拉风娱乐集团合作，进行湖州影视城后期开发建设，以及黄龙洞景区的开发，助力湖州影视城实现全域全季旅游转型升级，打造长三角地区高品质的旅游目的地。

银泰旅游产业集团是银泰集团与浙江旅游集团携手成立的一家综合性旅游投资集团。

目前，银泰旅游产业集团已管理运营了多个享誉中国的顶级4A5A景区及全季全域旅游项目，包括浙江溪口雪窦山景区、山西省雁门关、五台山旅游区、大同古城、三亚东罗岛等。

湖州影视城始建于2015年，是拉风娱乐集团投资建设的第四代全智能数字化和大数据影视拍摄基地及影视文化旅游景区，项目总投资80亿元。

### “富邦中心”项目开工

日前，位于宁波东部新城核心区A3-4#5#6#地块的工地现场，彩旗招展，鼓乐齐鸣。在一派喜庆、庄重的气氛中，“富邦中心”项目开工仪式隆重举行。

甬商总会执行会长、富邦控股集团董事长、总裁、党委书记宋汉平，东部新城指挥部副总指挥徐雷，富邦控股集团副总裁、党委副书记谢松茂，副总裁华声康、徐积为、周波、陈炜，富邦房地产开发有限公司、富邦东城置业有限公司总经理金信定，欣捷建设有限公司董事长蒋伟平等出席了开工仪式。

“富邦中心”项目座落于宁东路以南、江澄路以东、嘉会街以北、昌乐路以西，总用地面积约1.0772公顷，建筑面积约83459平方米，最高建筑高度110.7米，总投资约9亿元。

“富邦中心”将围绕东部新城打造国际贸易、航运、金融中心的目标要求，以富邦集团系统内资源整合、提升、转型为基础，引入和集聚国内外相关机构、企业，打造集总部办公、研发展示、金融期货、贸易物流、文化商贸服务于一体的宁波富邦总部基地和综合服务平台。

### 孔燕波、汪剑君荣获 全国“杰出创业女性”称号

日前，在北京举办的“建功新时代绽放新风采”中国女企业家协会2018年度工作会议暨“杰出创业女性”表彰颁奖大会上，宁波市女企业家协会副会长、海曙区女企业家协会会长孔燕波，宁波市女企业家协会副会长、鄞州区女企业家协会会长汪剑君荣获2018年全国“杰出创业女性”称号。迄今为止，宁波市女企业家协会已经有35位会员获得此项荣誉。

“杰出创业女性”评选活动是由中国女企业家协会主办，经国务院国资委核准的全国性评比表彰项目，每2年开展一次。今年共有169名女企业家荣获2018年全国“杰出创业女性”称号。

均据甬商总会